

**Mesto Svidník**

Materiál na 11. zasadnutie Mestského zastupiteľstva vo Svidníku

**Návrh na udelenie Ceny mesta Svidník Dr.h.c.prof.Ing.Jánovi Jechovi, PhD.  
a Jánovi Gibejovi**

Predkladá:  
**Ing. Ján Holodňák**, primátor mesta

Návrh na uznesenie:  
**vo vnútri materiálu**

Spracovali:  
**Andrej Tyč**, predseda komisie pre udeľovanie cien mesta Svidník  
**Pavel Gojdič**, vedúci OVVS  
**Mgr. Andrej Kaputa**

Svidník, 23. apríl 2012

## **Návrh na uznesenie**

Mestské zastupiteľstvo vo Svidníku v zmysle Štatútu mesta Svidník, článku 28

### **udeľuje**

Cenu mesta Svidník Dr.h.c.prof.Ing.Jánovi Jechovi, PhD. a Jánovi Gibejovi



## Dôvodová správa

1. V súlade s článkom 28 Štatútu mesta Svidník predkladá Komisia MsZ pre udeľovanie cien mesta Svidník primátorovi mesta a poslancom mestského zastupiteľstva návrh na udelenie ceny mesta Dr.h.c.prof.Ing.Jánovi Jechovi, PhD. a Jánovi Gibejovi

2. Životná cesta Dr.h.c.prof.Ing.Jána Jecha,PhD, pedagóga a vedca, ale aj športovca, človeka so sociálnym cítením, ktoré sa prejavuje v práci pre iných, sa začala 22. septembra 1938 v Nižnej Písanej v okrese Svidník. Prežil veľmi ťažké povojnové detstvo. Po gymnáziu vo Svidníku študoval odbor poľnohospodárska a lesnícka technika na Mechanizačnej fakulte VŠZ v Prahe. V r. 1971 získal titul kandidáta vied, v r. 1972 docenta a v r. 1989 vysokoškolského profesora. Za dlhoročnú spoluprácu mu v roku 2003 Technická univerzita v bulharskom Ruse udelila čestný doktorát.

Celú svoju profesionálnu kariéru venuje Ján Jech práci v prospech Vysokej školy poľnohospodárskej, dnes SPU v Nitre. Začínal v roku 1962 ako vedecko-pedagogický pracovník so špecializáciou na stroje pre rastlinnú výrobu. V rokoch 1977 až 1990 vykonával funkciu prorektora, od r. 1995 do 1997 bol prodekanom Mechanizačnej fakulty a v rokoch 1997-2003 predsedom AS SPU. Svoje odborné znalosti uplatňoval ako pedagóg MF, vyučoval mechanizáciu RV, stroje na spracovanie pôdy, sejbu a ochranu rastlín, na zber poľných plodín, na pozberovú úpravu, spracovanie a skladovanie rastlinných materiálov, viedol diplomové a študentské vedecké práce, vychovával doktorandov. Venoval sa problematike konštrukcie strojov na zber a pozberovú úpravu zrnín, ovocia, zeleniny, chmeľu, liečivých rastlín a ich kvalite. Je spoluzakladateľom agrofyziky na Slovensku, spoluautorom vysokoškolských učebníc, vynálezov, stoviek vedeckých a odborných prác, publikovaných doma a v zahraničí. Od roku 2008 je emeritným profesorom TF SPU. Aktívne spolupracoval a spolupracuje s poľnohospodárskou praxou.

Ján Jech je jedným z generácie, ktorá v roku 1962 začala budovať a rozvíjať výučbu mechanizačného odboru na VŠP. Ako prorektor a prodekan sa výraznou mierou pričínil o modernizáciu vyučovacieho procesu na Mechanizačnej fakulte. Presadil a zabezpečil výstavbu viacerých laboratórnych objektov, ktoré výrazne prispeli k rozvoju tohto pracoviska. Ako prorektor vybudoval v Košiciach detašované pracovisko VŠP.

V roku 1995 založil prof. Jech Združenie výrobcov a predajcov poľnohospodárskej techniky - AGRION a stal sa jeho prezidentom.

Okrem pedagogicko-vedeckej činnosti treba spomenúť aj významný podiel Jána Jecha v oblasti športu. Bol veľmi všestranný, venoval sa cyklistike, lyžovaniu, džudu, orientačnému behu, lyžiarskemu biatlonu. Pôsobil ako aktívny športovec, ale aj ako organizátor športového života medzi deťmi, mládežou i dospelými. Veľa času venoval činnosti s deťmi zamestnancov VŠP, organizoval pre ne lyžiarske výcviky, zimné aj letné tábory.

Od roku 2006 je Ján Jech poslancom Mestského zastupiteľstva v Nitre, predsedom Komisie pre školstvo, mládež a šport.

V roku 2008 mu bola udelená Cena mesta Nitra. Je nositeľom aj ďalších významných uznaní a ocenení.

Hrdo sa hlási k svojmu rodnému kraju a veľmi rád ho navštevuje. Živo sa zaujíma o dianie pod Duklou a udržiava kontakty s rodákmi a so svojimi bývalými študentmi.

3. Ján Gibej po skončení základnej vojenskej služby krátko pracoval v stavebníctve. Popri zamestnaní v rokoch 1966 - 1969 nadobudol stredoškolské vzdelanie s maturitou na Gymnáziu vo Svidníku. V rokoch 1985 - 1988 štúdiom na Inštitúte ministerstva vnútra pre národné výbory získal vysokoškolské vzdelanie. Od roku 1957 je dlhoročným, veľmi aktívnym členom dobrovoľnej požiarnej ochrany. Za uvedené obdobie 54-ročnej činnosti prešiel takmer všetkými jej funkciami. V rokoch 1968-1984 pracoval na okresnom výbore



dobrovoľnej požiarnej ochrany ako okresný veliteľ. Od januára 1985 pracoval v štátnej správe na Okresnej správe zboru požiarnej ochrany pri Okresnom národnom výbore Svidník ako náčelník - vedúci odboru ONV Svidník, neskôr na Okresnom riaditeľstve hasičského a záchranného zboru, kde pracoval až do odchodu do dôchodku v roku 2003. Aj v čase pôsobenia v štátnej službe sústavne aktívne pracoval v dobrovoľnej požiarnej ochrane, a to v pléne a predsedníctve. Súčasne od roku 1991 zastáva čestnú funkciu predsedu okresného výboru, neskôr územného výboru dobrovoľnej požiarnej ochrany. Aktívne pracuje vo výbore Dobrovoľného hasičského zboru mesta Svidník. Je členom Snemu, ako najvyššieho orgánu dobrovoľnej požiarnej ochrany na Slovensku.

Ján Gibej sa veľmi aktívne a obetavo podieľa na plnení úloh dobrovoľnej požiarnej ochrany. Je hlavným organizátorom mnohých hasičských podujatí v rámci okresu i kraja. Jeho neúnavná práca je príkladom pre stovky dobrovoľných hasičov. Aj v súčasnom období ako 69 ročný je vzorom pre mnohých mladých hasičov. Pre túto dobrovoľnú prácu, a to pri organizovaní súťaží, školení, inštruktážno-metodických zamestnaní, schôdzkovej činnosti, rôznych propagačných akcií, cvičení či príprave a výchove mladých hasičov, venuje už veľa času zo svojho osobného voľna, a to bez nároku na odmenu.

Najvýraznejšia jeho činnosť, ktorá sa zapíše do histórie okresu, mesta i požiarnictva, je jeho angažovanosť pri výstavbe pamätníka, sochy sv. Floriána, patróna hasičov na hore Makovica. Pán Ján Gibej pri príležitosti Dňa hasičov zorganizoval 18 ročníkov výstupu hasičov a širokej verejnosti na horu Makovica, najvyššie postavenú sochu tohto druhu nielen na území Slovenska, ale aj v Európe. Stavbu pamätníka osobne projektoval, organizoval brigády, a na všetkých prácach osobne sa podieľal.

Tento, dovtedy zabudnutý kút, sa stal známy nielen pre návštevníkov okresu, ale za posledných desať rokov, podľa záznamu z viacerých kníh návštev, toto miesto navštívili turisti a pútnici nielen z krajín Európy ale aj zo zámoria. Táto skutočnosť ovplyvnila ďalší rozvoj turistiky v našom regióne.

4. Komisia MsZ pre udeľovanie cien mesta Svidník na svojom zasadnutí 16.2.2012 a 2.04.2012 návrhy na udelenie ceny mesta Dr.h.c.prof.Ing.Jánovi Jechovi, PhD. a Jánovi Gibejovi prerokovala a odporúča mestskému zastupiteľstvu obidva návrhy schváliť.